

河洛春秋

洛阳历代战役系列(二十五)

□记者 孙钦良

# 李世民大战东都

李世民指挥的攻  
洛战役，是“围城打援”的  
典范。其军事才能在此战中发  
挥到极致，尽显其坚韧和剽悍。



李世民的知名度，可用四个A来标注。在唐代帝王风景区当中，他和武则天、唐玄宗的知名度一样高。豫剧《三哭殿》中有关于他的唱词：“李世民登龙位万民称颂。”那是何等志得意满！但他的龙位，是发动政变夺来的，在他之前，他老爹李渊才是唐朝的开国皇帝，他当时不过是“秦王”。

不过在唐朝建立之初，李世民领导的攻洛战役，确实是李唐王朝问鼎天下的关键战役。一战而天下定！此战中，李世民把他的军事才能发挥到了极致，彰显了威气十足的大唐雄风。

话说隋炀帝杨广死后，东都洛阳还在隋朝的掌控中。杨广的孙子杨侗，是拧在洛阳的螺丝钉，多少人来打洛阳，都被他守住了，他听说李世民欲攻打洛阳，就给隋朝大将王世充鼓劲：坚守洛阳，严阵以待！

隋朝是杨家的天下，隋炀帝死了，王世充就把杨侗立为皇帝，继续打着隋朝的旗号，对抗遍地的农民起义军。随后他又觉得自己实力强大，便把杨侗废了，自立为帝，国号郑。

此前，洛阳周围本来是瓦岗军的活动地盘，李密曾经在此地多次打败隋军，但李密骄傲自满，最终兵败洛阳，致使瓦岗军解体。当时，李渊、李世民领导的军队，已经削平了西北的几个豪强割据势力，稳定了后方。李氏军队来攻洛阳时，主要的作战对手只剩下河北窦建德领导的起义军和洛阳王

世充领导的郑军了。

李渊把进攻洛阳的重担交给次子李世民，其麾下全是精锐骑兵，目标是先消灭王世充兵团，再消灭窦建德兵团。李世民素有大志，其名就是“济世安民”的意思，当初李渊太原起兵反隋，就是他动员的结果。他不但善于打仗，而且善于用人。他从原瓦岗军和别的割据势力的降将中收罗了一大批人才，最有名的有秦叔宝、程咬金、尉迟敬德，这几个人后来都成了他的得力干将。

公元620年，李世民率大军逼近洛阳，大军一路而来，一些州县纷纷归顺。七月，唐军兵至新安，包围了洛阳，拔掉了一些城外的郑军据点。九月，唐军在邙山上与1万名郑军相遇，李世民手下大将尉迟敬德、屈突通合力迎敌，穿插奔突于邙山之上，斩敌千余人，俘获6000人，生擒王世充郑军大将军陈智略，取得邙山战役胜利。

当年十月，唐军又拔掉王世充在洛城西的据点硖石堡，接着智取位于河南县城以东的千金堡。公元621年2月，洛阳争夺战打响，王世充引兵两万迎敌，李氏军中大将屈突通率5000名步兵，渡过谷水，破了敌阵。李世民率骑兵斩俘敌军7000人，直抵东都城下。

当时的洛阳，城防非常坚固，这是因为隋朝自撇开老城（汉魏故城）、建立新城（隋唐洛阳城）以来，经常有战争，经常修城堡。

杨玄感来打洛阳，李密来攻洛阳，都没能攻进城来。王世充称帝后，企图在洛阳久居，更是配备了精良武器，每天用石炮、弩箭阻击城外的唐军。从这年秋天一直到次年春天，半年时间内，唐军虽把洛阳越围越紧，日夜不停地攻城，但城池坚固，久攻不下，日子一久，军队将士感到疲劳，一些将领主张停止进攻，回长安休整后再打。

李世民及时纠正了厌战情绪，说：“现在在东都四周，各州已经投降，洛阳成了孤城，迟早可以攻下，怎能半途而废？不克洛阳，决不退兵！”

王世充被围已久，粮草不济，只好派人偷偷出城，赶到河北向窦建德求救。窦建德的军队是一支强大的力量，王世充称帝后，窦建德也称帝，国号夏。他接到王世充的求救信后，意识到王世充若被消灭，唐军接下来就会收拾他。唇亡齿寒，他岂能坐视不救？遂决定先联合王世充击退李氏军队，然后消灭王世充，进而夺取天下。

于是，窦建德亲率10万大军（号称30万）来解洛阳之围。

李世民听说窦建德驰援，刚开始并未将其放在眼里，但手下有人提醒他：“王世充的兵力还很强，缺少的只是粮食。如果让窦建德跟王世充会合，用河北的粮食接济洛阳，那咱们胜利的希望就很渺茫，得赶紧把南下的窦军截住。”

李世民认为有道理，遂决定先解决窦建德。他把李元吉留在洛阳继续围攻王世充，自带3000多精兵出城迎战。当时窦军渡过黄河后，先至洛阳东线，相继攻陷荥阳、阳翟，水陆并进，大船上载满军粮，浩浩荡荡，溯河向西，逼近了汜水关。

李世民于当年三月二十四日从邙山出发向东，经孟州，到巩县，抵达虎牢关，在汜水镇与窦建德短兵相接，战斗的结果是：窦建德被俘，李世民胜利，斩敌首级3000余，10万窦军顿时瓦解。李世民不但缴获了大量马匹辎重，还缴获了一些粮食，于是掉头向西，再来进攻洛阳。

窦建德大军溃败后，王世充便没了指望。看到李世民的军队一路奔袭，浩浩荡荡，王世充的部将王德仁不战而逃，放弃了汉魏故城的守卫。李世民大军兵临东都城下，形势非常严峻。王世充召开紧急会议，商议是否向南突围，占领襄阳，以便东山再起。可是，其部将皆认为大势已去，不愿意再打下去。王世充走投无路，只得“素服率其太子、群臣2000余人”，走出城门，向李世民投降——这正是：洛阳帝都战旗扬，你方唱罢我登场。才见李密落荒走，复睹秦王占洛阳。

河洛春秋

豫西民间儿歌

□记者 孙钦良



在反映婆媳关系的儿歌中，揭示童养媳生活处境的儿歌较多。其一：“童养媳，真是难，吃在后，干在前。婆婆瞪瞪眼，吓得浑身打颤颤。女婿跺跺脚，吓得无处躲。人前不能站，站到粪堆前。”其二：“十八岁的大姐八岁郎，你的个子咋不长？白天喂吃又喂喝，晚上帮你脱衣裳。端茶倒水我侍候，说是老婆像你娘。不是看在公婆的面，一脚把你踢下床！”其三：“韭菜叶，尖又尖，童养媳妇实在难。白天去种地，黑夜去磨面。小姑见了瞪着眼，婆婆见了骂几番，丈夫打骂更心狠，不吃不喝谁可怜。”

在以上三首儿歌里，儿媳妇的地位和处境已有所反映了，不但童养媳如此，但凡做儿媳的日子都不好过。这是为什么呢？年轻自然是不懂了，其实在封建社会的旧式婆媳关系中，占上风的永远是婆婆。婆媳

之间出现分歧，婆婆永远是对的，媳妇永远是错的，媳妇必须服从婆婆，这是封建伦理规则。

据一些老人讲，过去做婆婆的（豫西称“婆子”），总是抱怨儿媳妇这也不对，那也不对。有一些恶婆婆，还故意找茬儿，难为儿媳妇，儿媳动辄得咎，总是被责骂、被讽刺、被数落。譬如豫西有一首儿歌，通篇都是婆婆讽刺儿媳的，表面看是讽刺儿媳妇，实际上是揭露婆婆的恶。歌中唱道：“椒椒树，开白花，咱家母（亲家母），你来了？搬个凳儿，您坐这儿，说说您闺女的好成色：叫您闺女去做饭，她到街上瞎胡转。叫您闺女去刷锅，她在锅里洗脚。叫您闺女去刷碗，她在碗里洗脖子。叫您闺女洗酒盅儿，尿那酒盅里一米星儿。叫您闺女去刷碟儿，屙那碟儿里一屎橛儿。叫您闺女去推磨，扳住磨棍打侧脚儿。叫您闺女去打水，她搬住辘轳比大腿。叫您闺女去拔白菜，她抱住白菜叫奶奶。这样的闺女别出门（出嫁），不胜扎个老女坟。”

很明显，婆婆数落的这个儿媳妇，在现实生活中是不存在的，现实中没有这种“集万恶于一身”的儿媳妇，这只能说明婆婆对儿媳有仇恨和蔑视心理。旧时婆婆挑剔儿媳，那是再正常不过了，似乎不那样做，就不像婆婆了。俗话说“几十年的媳妇熬成婆”，一是说儿媳被婆婆压制几十年后，终于也娶上儿媳妇，熬成了婆婆，她就把自己当儿媳时的积怨再发泄到娶来的儿媳身

上，也变成了恶婆婆，这种恶性循环，是婆媳关系永远无法调和的一大根源。二是说婆婆死后，儿媳就相对自由了：“响棒槌儿，呼啦啦，婆子死了俺当家。烙油馍，拌疙瘩，吃了叫他们说闲话！”意思是说：婆婆死了，媳妇想吃啥就吃啥，即使别人说闲话，她也不怕了！

倘若婆婆还健在，婆婆就是儿媳的第一监视人，在婆婆的监督下，儿媳妇几乎没有私人空间：“摘豆角，上南坡，南坡顶上有豆角。摘一篮，煮一锅，案板底下藏一锅。鸡也叨，狗也舔，吓得儿媳妇白了脸！”歌中的儿媳妇为家人煮好豆角后，又偷偷煮了一锅，藏在案板下面，可鸡和狗的鼻子灵，闻到味儿跑过来，引来了婆婆的目光，吓得儿媳妇脸都白了。

儿媳妇想吃点儿地方小吃，也没那么容易。洛阳汤类多，有豆腐汤、丸子汤、羊肉汤、不翻儿汤等等，小媳妇们都很想吃，但婆婆不给她这个机会，她只有自己想办法：“吃嘴媳妇卖布衫，卖了布衫吃不翻儿。不翻儿香，香不翻儿，再不得穿我那花布衫儿。”做儿媳妇的，身上连一点零花钱都没有，想到街头喝不翻儿汤，还得卖掉身上的花布衫。

这难免使儿媳妇怀念娘家：“小枣树，疙瘩多，俺娘生我独一个。上坡哩，娘搀着，下坡哩，娘扯着。到了婆家可咋着？春小米，升子量，人家说我偷给娘家粮。俺娘家，白面小米都不欠，大米还有两三石，骡马成对槽上拴，你家的小米谁稀罕！”这是豫西此类歌谣中唯一一首蔑视婆家，直说婆家不

如娘家富裕的儿歌：媳妇出嫁前受到娘的无比关爱，出嫁后辛苦劳作却被人怀疑偷粮，由此不忿，由此而歌。

“石榴开花花似火，撇下家院拾柴火，出门碰见娘家哥。哥哥见我心欢喜，我见哥哥泪如梭。叫声妹妹哭啥哩？哭哭啼啼是咋着！人家媳妇是媳妇，我做媳妇受折磨。白日担水千千担，黑地折磨半夜多，浑身儿滚在牙床上，裙带膝裤懒得脱。狗又咬，鸡又叫，惊动小依睡不着。锅又大，添水多，柴火湿哩烧不着。你回去，快说说，快叫咱娘来看我。早来三天还见面，迟来三天见不着……”这已经是在申冤诉苦了，这小媳妇见到哥哥，就像吴琼花见到解放军，哭着喊着让人来救她，“早来三天还见面，迟来三天见不着”——可见她的日子有多么难熬。

不要以为婆媳关系儿歌，反映的是一种民俗，这不是民俗，而是一个时代的印记——那个时代的婆媳关系是畸形的，这一点完全可以肯定。因为同样是婆媳关系，当代婆媳之间尽管也有矛盾，但不至于如此糟糕，这是需要人们思考的。

